

Slavnostní shromáždění u příležitosti udělení Velké zlaté medaile Masarykovy univerzity ministryni zahraničních věcí USA paní Madeleine Korbel Albrightové

Renata Vlčková

V rámci čtyřdenní oficiální návštěvy České republiky navštívila dne 6. března 2000 Masarykovu univerzitu americká ministryně zahraničních věcí paní Madeleine Korbel Albrightová. V předvečer oslav 150. výročí narození Tomáše Garrigua Masaryka jí byla udělena Velká zlatá medaile Masarykovy univerzity za přínos světové diplomacii.

Stejněho významného ocenění se dostalo například italskému prezidentovi Oscaru Luigi Scalfarovi nebo prezidentu Polska Aleksandru Kwasniewskému.

Tohoto slavnostního aktu pod záštitou rektora prof. RNDr. Jiřího Zlatušky, CSc. a vědecké rady MU se účastnili i významní představitelé veřejného života včetně předsedy Ústavního soudu JUDr. Zdeňka Kesslera, ministra spravedlnosti JUDr. Otakara Motejla a velvyslanců obou států Johna Shattucka a Alexandra Vondry.

Samotný ceremoniál byl zahájen českou a americkou státní hymnou a úvodním slovem prorektora pro výzkum a vývoj prof. RNDr. Eduarda Schmidta, CSc., který přivítal všechny zúčastněné hosty a zároveň je seznámil s rozhodnutím vědecké rady MU ohledně udělení tohoto významného ocenění včetně morálních požadavků, které jsou kladeny na držitele tohoto čestného vyznamenání v rámci prozazení ideálů humanity a demokracie.

Prof. RNDr. Jiří Zlatuška, CSc. se ujal představení paní Madeleine Albrightové jako člověka, který nespřádá jen akademické debaty, ale podniká i praktické kroky k řešení problémů. Upozornil, že funkce ministryně zahraničních věcí je nejvyšším postem, jaký kdy v americké administrativě zastávala žena

a také nejvyšší funkcí, jaké může Američan, jenž se narodil mimo území USA, dosáhnout.

V oficiálním projevu Madeleine Albrightová připomněla odkaz Tomáše Garrigua Masaryka, kterého nazvala zakladatelem česko-amerických vztahů. Zdůraznila, že masarykův duch ji provází celým životem, ačkoliv jí byly teprve čtyři měsíce, když první československý prezident zemřel. Byl to prezident-filozof. Jednal jako prezident, vedl stát jako prezident a dokonce vypadal jako prezident. Také byl svým způsobem feministka, neboť si ke svému jménu připojil i jméno své ženy.

Živoucím odkazem Masaryka by se měl stát nový grant Fulbrightovy nadace, z jehož peněz budou podporováni mladí američtí a čeští vědci zabývající se občanskou společností. Byla vyjádřena i naděje, že z mnoha mladých mužů a žen, kteří se zúčastnili tohoto shromáždění, se jednoho dne stanou členové parlamentu, ministři a možná i ti, kteří se ocitnou na postu hlavy státu.

První dáma americké diplomacie se však zabývala i aktuálními problémy. Připomněla březen 1999, kdy do NATO přistoupily Česká republika, Polsko a Maďarsko. Právě toto rozšíření se stalo symbolem konce rozdělení Evropy a nově posílená aliance zasáhla tak, aby zastavila Miloševičovu etnickou kampaň. Vyzdvihla tak podíl České republiky na mezinárodních mírových operacích i přínos v rámci podpory lidských práv a demokracie ve světě.

V závěru projevu byla zdůrazněna nutnost další spolupráce mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými zejména v oblasti vzdělávání, kdy prvním krokem se stalo navázání spolupráce s John

Marshall Law School v Chicagu.

Po kulturním programu a závěrečných slovech poděkovala Madeleine Albrightová za ocenění, jež se

jí dostalo v rámci setkání se zástupci vědeckých a intelektuálních kruhů, i potěšení, že mohla navštívit Brno, kde při Nejvyšším soudu poté otevřela Mezinárodní právní informační centrum.